	课程名称
	经济政治与社会
	授课教师
	冯晓东

	课   题
	第七课 第二框 坚持中国共产党的领导
	授课类型
	公开课

	班   级
	张中专商务212
	授课时数
	1
	授课时间
	2022年11月17日

	教材分析
	教材本框内容是关于我国的政党制度的相关内容，首先是从党外人士座谈会看我国的政党关系，阐明我国的多党合作制度的主体包括中国共产党和八个民主党派，其次是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，主要阐明这一制度的基本内容。

	学情分析
	授课对象为中职二年级商贸专业5年制的学生，学生自我学习能力和合作教学参与的积极性较强。通过问卷星平台调查，平时较少关心政治新闻和国家方针政策，52%的学生对政党制度大概知道，对我国的政党制度24%的学生仅局限于听过名称但是不了解具体内容，60%的学生认为我国实行的是多党制，对政党制度不甚了解。中职学生即将成年，为了他们更好地参与到社会政治生活中，就必须要掌握政治制度的知识，以及培养学生主动关注身边事，积极为国家建言献策的良好素养。



	教学目标
	知识目标
	了解中国共产党是最高政治领导的原因

了解中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的基本内容

	
	能力目标
	确立自己的政治方向，坚定自己的政治立场，用实际行动维护和参与中国共产党领导的多党合作和政治协商制度

	
	素质目标
	1.认同中国特色社会主义政治制度的特点和优势
2.坚定热爱这些政治制度的信念，拥护中国共产党的领导，确立主人翁意识，树立为建设新时代中国特色社会主义事业而奋斗的政治责任感和使命感

	重点难点
	重  点
	1.中国共产党是最高的政治领导
2.中国共产党领导的多党合作和政治协商制度基本内容

	
	难  点
	中国共产党领导的多党合作和政治协商制度基本内容

	教学资源
	课标、教材、新闻视频等

	课前准备
	课件制作，预习，教具制作

	教学方法
	教法选择
	讲授法、情境教学法、启发问答法、讨论法，谈话法

	
	学法指导
	自主探究、小组合作学习、归纳法、


	教学环节
	教  学  内  容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导入新课

	师生共唱《没有共产党就没有新中国》
   从同学们铿锵有力的演唱声中，我感受到了大家对中国共产党的热爱和敬佩。这首歌的歌词中处处都在强调中国共产党对于我们建立新中国的重要性，今天我们就来聊聊为什么我们要坚持中国共产党的领导，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是如何助力全国人民在实现中华民族伟大复兴的中国梦的道路上越走越远的。


	同唱歌曲
	同唱歌曲，从歌词中感受共产党的政治地位
	感受党的领导的重要性，揭示本课主题

	研习新课

	揭示课题《7.2坚持中国共产党的领导》

二、研习新课

01、中国共产党是最高的政治领导

活动一、学生小组展示：

为什么中国共产党是最高的政治领导？

课前老师让同学们分组预习，并在网络上搜集资料，从历史、现实、中国共产党的性质和党的执政理念的角度来寻找答案。接下来请每一组的发言人就搜集到的资料，从不同的层面来聊一聊：为什么中国共产党是最高的政治领导。

第一组：从历史的角度（教师适当指导）
第二组：从现实的角度（教师适当指导）
第三组：从中国共产党的性质和宗旨、党的执政理念的角度（教师适当指导）
教师小结：同学们刚刚从历史、现实、中国共产党的性质和党的执政理念的角度来说明了中国共产党的最高政治领导地位。历史已经并将继续证明，没有中国共产党的领导，民族复兴必然是空想。我们党要始终成为时代先锋、民族脊梁，始终成为马克思主义执政党，自身必须始终过硬。

过度：从新民主主义革命到实现中华民族第一个百年奋斗目标，有这样的一批亲密友党始终陪伴在中国共产党的周围，为新民主主义革命胜利和实现社会主义现代化征程中出谋划策。

让我们通过观看《党外人士座谈会》感受中国的政党关系。
02、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度

活动二、小组合作探究

请同学们观看视频《为什么民主党派是共产党的亲密友党》并讨论，回答学习单上的相关问题：

1、各民主党派包括哪些党派？（学生回答，教师点评，过度：中国共产党他们是如何合作的？）

八个民族党派名称：
中国国民党革命委员会（民革）

中国民主同盟（民盟）

中国民主建国会（民建）

中国民主促进会（民进）

中国农工民主党（农工党）

中国致公党

九三学社

台湾民主自治同盟

我国实行什么样的政党制度？

分组代表回答

教师总结：我国的国家性质、基本国情和社会发展要求，决定了我国实行的政党制度是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度。
中国共产党和各民主党派的关系是什么样的？

分组代表回答

教师总结：中国共产党是执政党，各民主党是参政党。坚持中国共产党的领导是多党合作的首要前提和根本保证！

多党合作的基本方针是什么？

分组代表回答

教师总结：长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共的具体理解
多党合作的根本活动准则是什么？

6、多党合作的重要机构是什么？

学生回答，教师点评。

教师总结：

1、我国的国家性质、基本国情和社会发展要求，决定了我国实行的政党制度是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度。

2、中国共产党是执政党，各民主党派是参政党，它们之间是亲密合作的友党关系。坚持共产党的领导是多党合作的首要前提和根本保证。

3、多党合作的基本方针是“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”

4、遵守宪法和法律是多党合作的根本准则

5、中国人民政治协商会议是多党合作的重要机构

过度：通过刚刚的学习，同学们了解到中国共产党领导的多党合作和政治协商制度确立的标志是1949年9月，第一届中国人民政治协商会议的召开，那么我们一起来学习了解一下中国人民政治协商会议的性质、主题和职能。

中国人民政治协商会议的性质、主题和职能

教师简要讲解：

1、性质：中国共产党领导的、具有广泛代表性的爱国统一战线组织，是具有中国特色的制度安排，是社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构。

2、主题：团结和民主

3、职能：政治协商、民主监督、参政议政

活动三、政治生活我参与：学生撰写《政协模拟提案》

在刚刚召开的二十大上，习总书记提到，当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，北京的学生就积极参与到了模拟政协活动中。让我们一起来看一下吧。

我们虽然暂时不能直接参与到政协会议中，但是政协也给大家开通了参与其中的留言通道，即《我和政协大会说句话》栏目，请大家结合生活中观察到的一些小事写一份《政协模拟提案》，提出问题并给出建设性的建议。

学生分享，教师点评。

活动四，课堂练习

选择
1、在我国，多党合作的重要机构是（   ）

A.中国人民政治协商会议B. 人民代表大会          

C.爱国统一战线        D. 人民代表大会常务委员会

判断
2、我国实行的既不是多党制，也不是一党制，而是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度（  ）

3、我国除了中国共产党执政外，还有八个民主党派参政，因此我国实行的是多党制（ ）


	老师相机概括，同时课件上呈现答案。

播放《党外人士座谈会》视频
教师总结
教师提问引导

教师引导讲解
呈现宪法内容，教师讲解
遵守宪法和法律
教师总结。

表格形式总结提升，学生回答
教师引出分议题
师生共学

教师引导学生了解多党合作的重要机构--人民政协
引导学生撰写模拟提案
实时指导提升

	小组交流：结合P66-67页1、请同学们以小组为单位，展示课前预习内容，从不同角度阐述为什么坚持党的领导？

学生讨论分享，思考并回答

学生分组代表回答
学生分组代表回答
学生分组代表回答
师生互动，学生思考并做记录。

学生观看视频，思考问题并记录
学生撰写并分享讨论探究
自主答题
	让学生通过自主学习探究将情境案例与书本知识点结合，培养学生的合作学习能力

了解中国共产党是最高政治领导的原因，培养学生拥护中国共产党的领导的信念
让学生了解我国的民主党派
了解我国的政党制度
体会中共共产党的领导地位
基本方针
引出多党合作的主体：除中国共产党外还有八个民主党派，进而揭示两者之间的关系
揭示我国的人民政协的职能、性质和主题
培养学生参与政治生活和建言献策的意识
讲练结合，注重课堂实效


	归纳小结

	课堂总结：

同学们，今天我们学习了我国的新型政党制度的内容，和它的优越性，它可以把各个政党和无党派人士紧密地团结起来，为了实现中华民族伟大复兴的共同目标而奋斗。

也了解到了其中的一个大前提，那就是必须坚持中国共产党的领导，因为只有共产党带领我们建立了新中国，实现了第一个百年奋斗目标，也只有共产党能带领全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的中国梦。

同时作为新时代青年的我们，也要积极关心身边事，积极参与到政治生活中去，为实现中国梦奉献自己的一份力量。
	教师指导
	学生总结发言
	总结梳理课本知识，帮助学生形成知识结构

	课后作业
	1、收集中国共产党成立百年以来取得的伟大成就。

2、完善课堂中的政协模拟提案，在全国人民政协网站上留言。

	教学反思
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